

赛马比拼 项目“奔跑”在路上

□ 新渝报记者 张琦

初夏时节，万物初盈，一派生机勃勃的景象。

大足大地上响起激昂奋进的号角，项目建设的热潮一浪高过一浪，呈现出百舸争流的喜人场景：

建筑工地上，塔吊林立，车辆川流，一张张蓝图变为现实；施工现场中，设备运转，作业有序，一座座厂房拔地而起；生产车间里，工人忙碌，开足马力，一件件产品依次下线。

今年1—4月，大足区新增开工项目25个，正式合同额92.69亿元；新增投产项目52个，正式合同额143.55亿元。政府、园区、企业和广大建设者们上下一心、加快进度，靠前服务、保障要素，全力以赴推进项目建设提速提质增效，奋力谱写高质量发展精彩篇章。

江西环锂 月底完成场平施工

5月18日9:00，大足区邮亭工业产业发展中心建设管理科科长徐梦怡带着安全帽，拿着记录本和手机，准时来到江西环锂新能源动力电池综合利用项目场平施工现场。

作为邮亭工业产业发展中心专门对接江西环锂项目的工作人员，徐梦怡每天都会来到这里，查看工程进度，协调解决施工过程中的各种问题。

今年1月6日，总投资106亿元的江西环锂项目签约落户大足。随后，推进项目快速落地，成为大足区相关部门和园区管委会的头等大事，各项工作也围绕“快”字展开：

办证快！项目正式签约当天，大足区就拿出了一份以月份作战的项目建设手册，建立一企一图“政企专班横道图”，全程“帮代办”16项手续，为企业实现了“少跑路、目标明、建设快、生活便”的目标。拆迁快！项目总占地450亩，签约后立即启动征地拆迁工作，工作人员春节期间也没有休息，3月中旬，拆迁工作全面完成，施工单位随即开始场平施工。

“目前场平工程进度已经超过80%，我们始终秉持一刻也不懈怠、一天也不

耽误的理念，确保在5月底交地给企业，企业就能开始厂房建设等下一步工作。”徐梦怡表示。

按照计划，江西环锂项目将在10月底完成全部厂房建设，并建设年拆解10万台新能源报废汽车生产线、年处理15万吨退役动力电池生产线、梯次利用年产2.5GWh储能模块（电芯）生产线、再生利用年产6.5万吨电池级镍钴锰化合物生产线、再生利用年产3万吨电池级氢氧化锂及碳酸锂生产线等，项目全部建成达产后预计年产值182亿元、纳税7.1亿元，提供就业岗位约1400个以上。

佳禾光电 力争年销售收入超亿元

一片普通的玻璃，通过镀膜、清洗、切割、组装等道工序，12小时后，就会变成一片厚度只有0.11毫米的光学滤光片。

5月18日上午，位于双桥经开区的重庆佳禾光电科技有限公司的无尘车间里，工人们身穿防尘服，操作着各种智能化设备，查看着生产进度。与此同时，公司负责人邹品苗正通过视频会议的形式，和设计单位反复沟通公司剩余2000多平方米的装修设计案。

“今年过年以后，公司就开足马力在生产，现在每天生产光学滤光片约50万片。”邹品苗介绍，目前公司订单状况良好，所以打算把剩余的厂房尽快装修出来，再安装一批设备以扩大生产规模。

作为双桥经开区龙头企业——盛泰光电科技股份有限公司的主要配套企业之一，佳禾光电专攻光学滤光片及镜头模组组件、光学组件产品，有相关专利50余项，除盛泰光电科技股份有限公司外，客户遍及国内外一线镜头模组大厂。今年1—3月，该公司实现销售收入1400多万元。

“全球手机出货量呈下降趋势，单价也逐渐走低。”邹品苗表示，面对激烈的市场竞争，公司正逐渐从传统的手机、笔记本电脑、无人机摄像头滤光片产品，逐渐向车载摄像头滤光片、后视镜除雾模组等细分领域发力，力争今年销售收入突破1亿元。

莲山艺术基地 围绕大足石刻开发更多文创产品

“滋滋滋……”5月18日下午，重庆莲山公共艺术设计研究院有限公司的生产基地里，工作人员易辉正拿着焊枪，将几块钢板、一个由十几根钢管组成的架子，以一个独特的造型焊接在一起，这些钢结构预制件将在6月底全部完工，最后在重庆西永微电园一处指定地点组合在一起，成为当地的一件标志性雕塑。

在基地的另一边，几名工作人员穿着安全绳，在一座3米多高的不锈钢基座上忙碌，他们要为一家房地产企业打造一座门头廊架，交货日期定在了6月上旬。

莲山艺术基地项目占地面积80亩，总投资3亿元。目前项目1期15000平方米厂房已经投入使用，建筑面积5000平方米的2期项目也已打好基桩，作为展示中心的美术馆项目已经开始内部装修。

“公司集雕塑设计创作、3D打印、CNC雕刻、雕塑工程制作安装为一体，是四川美术学院校企合作重点单位和雕塑系教学实践基地。”董事长刘刚介绍，贵州遵义喜迎红军大型景观雕塑、贵州茅台机场形象雕塑、成都洛带古镇主题雕塑、三峡移民精神主题雕塑等工程都由公司设计建造。

“入驻大足石刻文创园，肯定要抓住大足石刻这个最闪亮的IP。”刘刚说，在继续深耕城市雕塑、大型室外景观和主题雕塑的同时，基地还会开发更多以大足石刻为蓝本的文创产品，今后还将打造一座雕塑主题酒店，形成一个集“产、学、研、赏、游”为一体的文创产业基地。

凯隆翔科技 赶在销售旺季前投入生产

5月18日17:30，位于大足高新区的重庆凯隆翔科技有限公司正在建设的厂房外，该公司副总经理李小燕指挥着一台30米高的吊车，正在吊装厂房屋顶的隔热材料。这座厂房建筑面积20000多平方米，主体结构已经全部建设完成。为了赶上工期，屋顶的隔热材料必须在3天内全部安装完毕。

“赶进度，是我们2月底入场施工以来，说得最多的一句话。”李小燕介绍，每

年7—9月是新能源电动车的销售旺季，公司主要生产的就是车架、保险杠、后衣架、车把、坐垫等零部件，因此，公司必须赶在销售旺季前投入生产。

台铃新能源电动车产业园等新能源电动车整车项目落户大足高新区后，一大批配套企业纷至沓来，凯隆翔也是其中之一。此外，凯隆翔公司还与行业知名品牌雅迪、爱玛、绿佳等形成了深度合作的战略合作伙伴关系。该项目全部投产后，将形成年产车架5万个、保险杠6万个、车把10万个、坐垫2万个的产能，年产值达到3.5亿元以上。

“我们厂区一共两座厂房、一座库房，目前1号厂房已完成主体施工，马上就要开始安装设备，6月底完成调试后就会投入生产，2号厂房也将在8月底建成投产，库房则在5月底就要启用。”谈到项目建设节点，李小燕信心满满。

科思迈新材料 第一条生产线7月投产

5月19日上午，下着大雨，重庆科思迈新材料有限公司现场负责人冉从宽仍然来到位于大足工业园区的厂房里，查看厂房建设收尾工作。

科思迈公司在江苏苏州经营多年，主要生产新型膜材料、高性能纤维及复合材料、工程塑料及合成树脂材料等。大足公司于2021年底开工，占地面积32亩，厂房建筑面积11400平方米，目前厂房已基本建成，即将进行无尘车间建设和设备安装调试。“我们大足公司将主要生产可降解TPU塑料膜。”冉从宽介绍，这种可降解的环保材料广泛用于显示屏、喇叭等电子产品和雨衣、雨伞、围裙等普通日用品。

“与普通的塑料膜产品相比，我们的可降解TPU塑料膜原材料价格更高，生产工艺更为复杂，所以最终成品的价格稍贵。”冉从宽说，随着行业相关环保要求和人们的环保意识不断提高，客户、消费者会逐渐更倾向于绿色环保的同类产品，而生产工艺的不断改进，生产成本也会不断降低，届时，产品的市场肯定会更加广阔。

冉从宽表示，今年7月份，公司的第一条生产线将投入使用，并逐步扩大到4条生产线，届时每年可生产可降解TPU塑料膜2400吨。

直播间蹦跶大足小龙虾

新渝报讯(记者 邓小强)5月17日，中国移动5G益农信息社邀请大足养虾专家做客“渝益农”直播间，带来“大足稻虾”养殖培训课，大足小龙虾出现在直播镜头前，引起网友热切关注。

做客“渝益农”直播间的大足养虾专家名叫萧杨，是铁山镇胜丰村党支部书记，也是大足区水生农业科技发展有限公司的负责人。直播时，萧杨和主持人沿着养虾的稻田埂边走边聊，详细介绍大足稻田养虾的特点、效益、技术要领和小龙虾的生活习性等知识。

萧杨介绍，稻田养虾实现“一地两用、一水两收”。稻虾属于绿色纯天然食品，养殖了龙虾的稻田不打农药，种出来的稻米可达到天然无公害标准。相比传统小龙虾，大足稻虾个头更大、肉质更鲜美。目前，胜丰村每亩稻田可产稻虾150公斤—200公斤，给农户带来6000元—8000元的养虾收入。

“目前胜丰村已经建立了小龙虾集散市场、产业中心、科普中心、质检服务中心和龙虾基因库，接下来将延伸稻虾产业链，形成养殖、捕捞、收购、运输、加工、餐饮、休闲等多业态融合发展的格局，创建大足冬虾品牌。”萧杨说。

近1个小时的直播中，萧杨与网友互动热络，直播间访问量不断攀升，瞬时在线人数最高为3万余人。

趣味实验点燃孩子科技梦

新渝报讯(记者 毛双)每年5月的第三周是“全国科技活动周”。5月18日，大足区科技馆举行“科妙启智”科学实验展示活动，让孩子们近距离体验趣味实验，感受科学的魅力。

活动现场，带着未来科技感的机器狗一登场，憨态可掬的动作便吸引了孩子们的注意力。科技志愿者还向孩子们展示了“摩擦起电”“水的表面张力”“空气大炮”等趣味实验，并以现场体验互动的形式，让孩子们了解实验背后的科学原理，感受科学的奥秘。

与此同时，孩子们还参观体验了18件流动展品，进一步学习了食品安全、交通安全、信息安全、用电安全等方面的知识。

据了解，此次科学实验展示活动是大足区“全国科技活动周”系列科普活动之一。活动周期间，大足区组织开展了一系列的科普活动，推进青少年科学素质提升，引导鼓励广大青少年从小树立探索求知和科技报国的远大理想。

破获跨省系列盗窃案

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 陈荣选)舅舅因盗窃罪被判入狱15年，出狱外甥29岁没有工作，竟向外甥灌输“偷盗来钱快”的错误观念，将其带向犯罪的深渊。昨日，大足警方通报了该起跨省系列盗窃案。

3月3日、7日，大足区公安局梁派出所接连接到三起家中失窃的报警。经民警现场勘查显示，受害人家中除了现金和首饰被盗，没有留下其他痕迹，被盗金额达5万余元。民警推断，嫌疑人应该具有盗窃前科，且有较高的反侦察意识。随后，大足警方成立专案组，开展调查。

“嫌疑人很有经验。”据办案民警介绍，嫌疑人专挑生意好的商铺店东下手，先跟踪其回家确定住址，然后趁受害人白天经营生意时，开锁潜入其家中行窃。

经调查走访，专案组民警迅速明确了犯罪嫌疑人黄某与冉某为贵州人。

3月15日，民警驱车前往贵州省将两人抓获，并追回赃款1.5万元。经核查，嫌疑人黄某57岁，有多次盗窃前科，2022年9月出狱，其外甥冉某并无盗窃前科，落网的两人拒不交代入室盗窃的犯罪事实。民警通过完整的证据链，确定了嫌疑人黄某与冉某从贵州省流窜到四川、重庆等地实施盗窃的违法行为。

目前，嫌疑人黄某与冉某已移送大足区人民检察院审查起诉。

计量科普服务进校园

新渝报讯(记者 犹骥 余杰)近日，大足区市场监督管理局走进龙水镇第一小学举办“计量知识宣传及计量服务进校园进社区”活动，为孩子们开展视力矫正、医疗服务领域的计量知识讲解、科普宣传，并为学校提供相关计量器材校准服务。

当天，大足区市场监管局计量科联合龙水市场监管所，邀请区内视力矫正机构和医疗技术人员带着专业仪器走进教室，详细为孩子们讲解近视的成因、视力矫正的原理、正确用眼的知识，介绍了相关测量器材、分析计量不准的潜在危害，为孩子们进行了视力检测、眼部检查健康，并为学校医疗室的血压计等器材进行了检查和校准。工作人员还通过举例讲解日常生活中购物、加油、医疗、实验等方面存在的计量实践行为，帮助孩子们从小树立科学计量、精确计量、合法计量的意识。

据了解，作为2023年“5·20世界计量日”的重要活动内容，大足区市场监管局还将持续开展此项活动，公开集中受理计量投诉、开展计量检测服务、普及计量历史文化知识。

千名老人同场舞太极



5月19日，以“传承弘扬太极拳，构建健康老龄化”为主题的全国老年人太极拳健身大联动(大足分会场)活动在宏声文化广场举行，上千名老人身着练功服，随着舒缓的音乐打起了太极拳，展示出太极的魅力。

新渝报记者 谭显全 摄

香国公园歌舞“闹”

5月20日晚，一场文艺演出在大足区香国公园百姓舞台举行，歌曲、相声、鲤鱼灯舞等接地气的表演吸引了不少市民驻足观赏。据悉，5月20日至25日，大足区文化馆开展2023年服务宣传周暨全民艺术普及“6+1”创新服务活动，每晚组织专业演出队、当地特色非遗节目、公共文化培育结果展演等走上百姓舞台，让市民共享文化发展成果。

新渝报记者 黄舒 摄



新时代好少年

□ 新渝报记者 易晏玮

走进大足区共青希望小学，见到范敏蕊的时候，她和同学们正在考试，眼神里透露着专注。范敏蕊是该校六年级一班的学生，曾被评为区级优秀学生干部，多次被评为学校优秀学生干部、三好学生、学习标兵等。

“做最好的自己。”这是范敏蕊常常

范敏蕊：把简单的事情做精致

用来鞭策自己的一句话。她努力探索出了一套适合自己的学习方法。“读书须出入法，始当求所以入，终当求所以出”，课前就做好预习工作，记下在预习中遇到的问题，做到带着问题听讲，有目的地听讲。平时在课上也认真听讲，做好课堂笔记，将知识条理化，作为课后复习巩固的依据。因此，她的成绩一直在全年级名列前茅。

范敏蕊兴趣广泛，积极参加各级各类征文、演讲比赛，多次获奖；常常利用课余时间和同学切磋棋艺，曾获得过全区少年儿童象棋比赛第三名。

作为班长，范敏蕊主动照顾班级智力残疾同学，帮他打饭，还教会了他扫地。另一位同学罹患重疾，家境并不好的范敏蕊不仅捐出自己的压岁钱，还主动看望他，帮助他补课。她每天穿梭于

教室、办公室，既是“服务员”，又是“督促员”。她以乐观向上的心态感染同学们，以刻苦学习的精神带动同学们，以无私奉献的精神帮助同学们。

范敏蕊身上闪光的品质和健康向上的精神风貌，带动广大青少年崇德向善、见贤思齐，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

刘国平：加快打造大足石刻文化公园

人大代表之声

□ 新渝报记者 崔晓玲 易晏玮 文图

“刘书记，你看我们每天进出佛耳岩的路上，杂草太多了，路也不好走，我们北山石刻这么好的风貌都被影响了。”2021年，大足区人大代表、龙岗街道北禅社区党委书记刘国平在入户走访的时候，接到了北山石刻附近居民的反映，经过深思熟虑和一遍遍的实地考察，在2022年的人代会上，刘国平提出了《关

于北山石刻景区与佛耳岩石刻整体规划打造的建议》。

佛耳岩石刻营建于晚唐、五代和宋代，体现了跨越时代较长、题材多样化的特点，1961年被公布为全国重点文物保护单位。

“佛耳岩石刻在北山石刻公园西侧，2021年，我们把石刻上面的房屋进行了修缮，将石刻很好地保护起来，但该片没有基础配套设施，进出路段杂草丛生，不修道路，周边房屋杂乱，影响了北山石刻景区风貌。”刘国平介绍说，为了保护好利用好大足石刻，努力建设

以大足石刻为核心的石刻文化公园，他提出了建议。

建议提出后，大足区相关单位立即组织工作人员多次上山考察、调研论证，周边的百姓也积极配合。“住在周边的居民听说后都很配合，把自己房前屋后的环境卫生清理得很干净。”刘国平说。

目前，北山石刻景区的规划打造还在进一步谋划中，接下来石刻公园的打造将增加现代的石刻元素，将周边的石壁岩石进行雕刻，把北山石刻建设成为集观赏、购物、娱乐于一体的旅游综合体。



刘国平(左)实地考察北山石刻佛耳岩。